3agaum ¢ mapamerpamMu
Pabouas Terpaanb

11 kaace



3ajgayn ¢ mapaMeTpaMy MPaKTHYECKH He MPEeICTaBJICHbI B IIKOJIBHOM Kypce
MareMaTUKH. MeXJIy TeM OHM BKJIIOYEHBl B TOCYIApCTBEHHYIO HTOTOBYIO
arrectanmio B 11 kimacce. [[ns pemeHus 3amad ¢ mapamerpamMu He TpeOyercs
o0nazaTh 3HAHWAMH, BBIXOAAIIMMH 33 PAMKH IIKOJBHOW Iporpammbl. OmHaKo
HETIPUBBIYHOCTH ()OPMYIMPOBKH OOBIYHO CTABHUT B TYMHK YYAIINXCS, HE MMEIOIINX
OTIBITA PELICHN NOAOOHBIX 3a/1a4.

Pabouass Terpamp BKIIOYAeT cleayromue pasnensl: «Jlorapudmuueckue
yYpaBHEHHsS M HEPaBEHCTBA C mapaMeTpamm», «llokas3arenpHble ypaBHEHUS U
HepaBeHCTBa ¢ napamerpami» « TpUroHOMeTpUiYecKUue ypaBHEHHUs 1 HEPABEHCTBA C
napameTpamm.

[TapameTp, NpuUCYTCTBYIOIMM B YCJIOBUHM 3aJady, HE CO3JAET CIUUIKOM
OOJIBIINX TPYJHOCTEH, HO B TO )K€ BpEMsl MMO3BOJISIET C(HOPMUPOBATH Y YHAIIUXCS
OTYETJIMBOE MPEJICTABICHUE O MapaMeTPHUUECKHX 3a/lauaX U OCHOBHBIX IPHUHIIMIIAX
HX PELICHHUS.

B noco6ue BKIIOYEHBI: HEOOXOANMBIM TEOPETHIECKUIT MaTepHal, IPUMEpPhI C
PELICHUSIMH, YIIPAXHEHHS AJISI CAMOCTOSTENILHOM pabOThI C OTBETAMH.



JlorapudmMuyeckue ypaBHeHUsA 1 HEPABEHCTBA C

napaMeTpom

IIpumep 1: OmnpenenuTe Npu KakUX 3HAYEHUAX IapaMmerpa a
ypaBuenue logg(x — 3) =log.(3 + ax) He MMeeT peLIEHMUIA.

) o (fx—3=0
Pewenue: OJ13: { 34 axr>0
log(x—3) =loge(3 +ax) & 2logy(x—3) =logy(3+ax) =
{logg[x—Sjj = log(3 + ax) —= {[1‘—3): =3+ ax

x—3>=0 ¥x—3=0
ﬁ{x'—[ﬁ—ajx—é'::ﬂ
x =0
. D =20
Pemenwit mer npu: 1) D <0 2)9 . .
1) D =

(6+a)’—4«6=36+12a—24+a" =12+ 12a+a’
a’+12+12a <0
D = 36-12=24
Xy, =—6T ".,"—4= —6 T 2*.,'75
2) D>0
yxX)=x*— (6 +a)x +6, y'(x)=2x6-a; »'(3) =-a
y(3)=9-18-3a+6=-3a-3.

D=0
D=0

S0 = a€(6-2/6-6+2)
1
.';-

(o €(-—6 = 218U [0+ 2V )

a = —1

=0



—6+2V6 < —1— 1I€pBOHAYAJIbHO BEPHO
246 < 5; 24 < 25 — gepno
Omeem: (-o; 1].

Ipumep 2: YpaBuenune log.xlog,4x =log,axleg,4ax umeer
TOJNIbKO J1Ba KopHA. [Ipy kakux 3HaueHusX mapaMerpa a 3TO
BO3MO>KHO?

Pewenue: D(y):{

¥ = IDI
a =0

log,xlog,4x = log, axlog, 4ax;

log,x(2 +log,x) = (log,a + log,x)(log,a + 2 + log,x).
[yctp log,x =t.
log,a = k;
t(2+t)—(k+t)(k+2+1)=0;
2t+tT—k?—2k—kt—thk—2t—t*=0;
k* + 2k + 2kt = 0;
k«(k+2+2t) =0;
a) k # 0 -

-k
CYWIECTBYET OJMH KOPEHb t = ——;

b) k
OECKOHEYHOE MHOXKECTBO PEIICHUM, T. €. a = I.
Omeem: TaKOro 3HAUCHUs IIapaMeTpa a HET, YTOObI ypaBHEHUE
log,xlog, 4x = log,axlog, 4ax wWMeI0 TONBKO JBA PEIICHUS.

I
o
|

Mpumep 3: Ilpu kakux 3Ha4YeHUsX napamerpa K ypaBHEHHE
log,(4* —12) =k + x paspemmmo?
Pewenue: log,(4* —12) =k + x;

log,(4* —12) = log,2F7%;

4



45 — 12 = 28F7%,
[Tycte 2% = t.
tr—2F st —12=0;
D=2k +4=12=0 Vk;

LI S

ty. = .

X, T X, =—p o {q = —l:? =0
xyprxy=q 0 lp=2F>0

3HaYuT OONBIINIA KOPEHB MOJI0KUTEIIEH.

Ho t = 2\;’5, YTOOBI CYIIECTBOBAI log:[rf —12)

Tak kak {

(t =2 V3- YCIIOBHUE CYIIECTBOBaHUS Jorapudma).
f(2v3) < 0,torma  t; = 24/3; (f() = t2 — 28t — 12

(2v3) - 2¢2v3-12 <0,

12—-2%2\3-12 < 0;

—2%+2y3<0 ma Vk

Omeem: mnpu Yk cymecTByeT eIMHCTBCHHBIH KOPEHb YpaBHEHUS
log,(4* —12) =k + x,

T. €. YPABHEHHUE PA3PEUIUMO.

IIpumep 4: Ilpu kakux 3HaYEHUSIX TapaMeTpa a HEPABEHCTBO

2+3| x| 6+5lx| . "
log, e T8 T 1  chnpaBemIMBO IS JIIOOBIX X7
2+3]x| | 6+5]x| | )
Pewenue: Tak xax . i —— =0 npu Vx, mo
1+|xl 1+ x|
243 x| &+ 5| x| 2+3|x|  &+5|x|
lo — +1 =lo =
gL".. 1_|.:l.'| i 14 gEE 1_|-:'-| 1_|.:l.'| :I!

4+3|xl  &+5lxl, .
#——) = log_a,
1_|_1.| 1_|_1.| :I gL‘.‘

torna log,(

a) Ilycte a > I, Toraa, yuuTsiBas,
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243|x|l  &+5|xl .
g DrolEl

1+|=xl 1+l -

yro Yy = log_ x — Bo3pacraromas,
=

Briaenum nenyro 4acTh A1 KaXa01 JpoO0H U TIOTydruM

a+3lx| 1 6+5lxl 6+5|x
1+|x| 1+lxl’ 14zl 1+
ITonoxum =t mozda (5+t)(3+t)>a t?+8t+15—a =0

14|
Tak kak t == 0, TO 3TO BO3MOXKHO 114 JTIOOBIX t == 0, ecin
15—a=>=0; T.e.npu a < 15,
YUUTBIBas yCI0BUS Bo3pacTanus, 1 < a < 15.
6) 0= a< 1 torga t°+8t+15—a < 0, 4yTo BO3MOXKHO HE I

Bcex mnojoxutenbHbix t, maxke ecnim D>0. Ilo ycnmoBuio 3TOT
CIIy4ail HE TOAXO/IUT.

- 4

’ 'U

143 6+ 5|«
Omeem. HepaBeHCTBO  log,

- 1o
1+1x] 8a T4zl

= 1 cropaBenanBo

st To0bIX x mpu 1 <0 a <X 15.

IIpumep S: Haiinure Bce 3HaueHus mapamerpa a, IMPU KOTOPBIX
yucio x = /4 sBIsETCs pelieHUeM HEpaBeHCTBA

(x — 14)(x— 26)4/a? — 24alog 3 (x — 13) — 25 = 0, a yucio
X = 26 He ABIAETCA PEUIEHUEM ITOTO HEPABEHCTBA.

Pewenue: HepaBeHCTBO paBHOCHIIBHO
{ a® —24alog,;(x —13) —25=0

(x — 14)(x— 26)(a” — 24alog,3(x — 13) —25)* = 0
Mycrs f(X) = a® — 24alog,;(x — 13) — 25;



{f(m)za { a—24a+=0—25=0

f(26) =0’ la®—24alog,;13 —25) <0’
{ ﬂ: —252':' -5 5
. ' T REE BT FENTE:
a? —24a—25 <0 { .
%

a =[5 25).

Omeem: nupu a € [5; 25) uucno x = [4 sBASETCS pelICHUEM

HepaBeHCTBa(x — 14)(x — 26),/a® — 24alog;(x —13) —-25= 0,
a4ucio x =26 He ABIAETCS PELICHUEM 3TOr0 HEPABEHCTBA.

Camocmosmenvuas paboma 1:

1. HaiiguTte Bce 3HaAYeHHs MapaMeTrpa
ypaBHEHUE

IIpU  KOTOPBIX

4log-sinx + alog.sinx—a”+4a+5=0 umeer xoTs

OBl OJIHO PCHICHHC.

2. Haiinute Bce 3HaUYeHUS MapamMeTpa d, MPH KOTOPBIX TOJBKO

OJTHO W3 YHCell

x =05 mam x = 7 gBuseTcs pelieHueM HEepaBeHCTBaA.



Iloka3zaTe/ibHbIE YPABHECHUA U HEPABEHCTBA C

napamMeTpom

IIpumep 1: Haiinure Bce 3HaueHus napameTrpa a, IPU KOTOPBIX
yYpaBHEHHE

25+ (Ba*+a+4)=5%—a—2=0 UMeeT eIMHCTBEHHBII
KOPEHb.
Pewenue: D=(5a"+a+4)"+4(a+2). Tak pemars

TEXHUUYECKHU CII0XKHO, OyZieM peliaTh uHaue, 3Hasi, 4To
5% = 0 Bcerma.
a) Ecou  —a —2 < 0, To KOpeHb Bcerja €cTh, U TOJBKO OIUH
MOJIOKUTENbHBIH 5% = t = 0, yTo U Hy)kHO. U Tak Kak @ > —2,
t0 D>0.
0) Ecmu a <2 —2, T0 00a KOpHS MEHbIIIE HYJSA, U 3TO HE MOAXOIUT
(5% = 0), tak KaK
S5a’+a+4>0 o Va.

B) Ecmn a = =2, 10 (5*" =0 Q.
| 5 =—(5a* +a+ 4)

Omeem: npu a > - 2 ypaBHenue 25% + (5a” +a+4) »5¥ —a—2 =

YIMeeT eJIMHCTBEHHBIH KOPEHb.

Ipumep 2: Haiinute Bce 3HAYEHUs MapaMeTpa a, IPU KaXIOM W3
KOTOPBIX PELICHUEM CUCTEMbI HEPABEHCTB
{ 6.‘«'—:—3 < 36;«'—:—;.
4.‘«'—&:—2 = 16.1'—3|:—3
P ) r—a—3=2x—2a+8 {1‘2&—]_1.
cuuenue: {a-—za—zzzx—e.a—a’ x = 4a—8
torma a— 11 < x < 4{a—2)

ABJIIETCS OTPE3OK AJIMHOM 3.



PaccMOTpUM pa3sHOCTh KOHIIOB OTPE3Ka
4a—2)—(a—11)=3; 3a—-3=3; a=2

Omeem:. npn a = 2 PEIICHUEM CUCTEMEBI HEPABEHCTB
{ 6.1'-::—3 = 36.1'—1:.'—;.
4 =

x=2a-2 - 1gx-3a+3 ABIACTCA OTPEe30K JIHHOHA 3.

IIpumep 3: Haiinure Bce 3HaueHUs napaMmerpa a, NpU KOTOPBIX HU
oHO u3 ynucen 1 u - 3 He ABJIAETCA KOPHEM YpaBHEHUS

(x?+2x —3)/ 65753 £ 42 —14a + 44 = 0.
Pewenue: YpaBHenue
(x?+2x —3)/6¥ 3 02 —14a +44 =0
673 Lg% —14a+ 4420
(x2+2x—3)(65 % +a® — 14a+ 44) =0

Ecmu ¥+ 2x—3=0,m0 x=1 ww x=—3 —3T0 KOpHH

PaBHOCHUIIBHO {

BTOPOTO yPABHEHUS CUCTEMEL
Iycts x =1, Torma &° +a” —14a+ 44 <0 (4T00BI pelIeHHs
HE MOJIXO/IUIIN );

(a—5){a—9)=0; af€(5:;9).
[Iycte  x = —3, yT0OBI KOPHU HE TIOIXOMIIHI, TOTIA

6° +a° — 14a+ 44 < 0;

(a—5){a—9)=<0; a€(5;9)

Omeem: npu a€(5;9) x =1 u x= —3 He ABAAIOTCA KOPHAMU

ypaBHeHus (x> + 2x —3)/ 63 £ g2 — 14a +44 =0,

Ipumep 4: Haiinurte Bce 3HaYCHUS TapamMeTpa @, IPU KOTOPBIX
BBIPOKEHUE X + V TIPUHUMAET HAaMMEHbBIIIeE BO3MOKHOE 3HAYCHHUE,
eciu (x; V) - pelieHre CHCTEMBI

3% L 9V = 3;.5.:=—1 4 9l-2a

ypaBHEHUU { ¥ L ool-ta _ 3452741 L oy



3.1‘ a 2_".' — 3;.51.'.':—'1 a 21—;-'-1'
Pewenue: — {31 L ylota _ gasdiil L oy :.:

{31 = 34%a’+1 { 49a* +1

=2t |y=1-4a’
flx;v) =x+ v =49a" — 4a + 2 (xBaJpaTHBIIA TPEXUIICH).
_2(_& —4g e FI 4 _ 378758 _ 54
Ipn a, = ( :c:] B =49 g T2 49 49"

-

Omeem: npu a = __—E BBIpOXKEHUE X +— V IIPUHHUMAET HaUMEHbIIIEE
BO3MOKHO€ 3HAYCHUE,
ecinu (x; V) - pelieHre CHCTEMBbI YpaBHEHUI

3¥ L2V = 3;.51:."‘—‘1 a 2‘1—;.:

3% 1 ol-4a — 3+5c=—1 O 2;.-'

Ipumep 5: VpaBHeHHMe 4% ~70%+16 = cocidmy — 81a° — 720 — 13
¥MeeT pelleHus. Haliure 5TH pelleHHs M YKaXKuTe, IPH KaKUX
3HAYEHMAX N1APAMETPA @ 3TO BO3MOKHO.
Pewenue: Tak kak 47751 = 4 g3z wx
(49x7 —70x+ 26 =(7x—5)"+1=1), 10
cosldmx—(9a+4)*+3 =4
(81a* + 72a+13 = (9a+4)* —3).
Buaunt cosldmx =1+ (9a+ 4)% wo cosldmx€[—1;1].

3HAYUT BO3MOKHO TOJILKO cos 1dmx = 1,

ecnna=—54 Hox=
ldmrx =27wk; x=-=, o x =
L3 7
3HaunT x = -, TAe K = 5.
Omeem: ipu @& = — - ypaBHEHHE

437770 T8 = oz 14wy — 81la’ — 72a — 13 MMeer peleHue

o

¥ =Z; NpH a# —_ PElIeHUs HeT.
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Camocmosmenvuas paboma 2:

1. HaiiguTe Bce 3HaUYCHMSI MapaMeTpa a, IPU KOTOPHIX
YpaBHCHUEC
49% — (8a— 1) = 7% + 16a” — 4a — 2 = 0 WUMeeT TOJBKO
OJIUH KOPEHB.

2. Ilpu kakuX 3HAUEHUSX MMapamMeTpa a ypaBHEHUE

(x% —2x —3)4/55~2%"342 + 4 — 33 = 0 HMeeT TONBKO
JIBa KOpHSA?

3. Pemute ypaBHEHHE
142357710272 = co510mx — 36a” — 60a — 12 ¥ HaliuTe
BCE 3HAUCHHS MTapaMeTpa d, MPU KOTOPBIX 3TO BO3MOXKHO.

11



TpuroHomeTpuyeckKkve ypaBHeHUsI U HepaBeHCTBa C

napamMeTpom

IIpumep 1: [pn kakux 3HAYCHUAX MAapaMeTpa @ ypaBHEHHE
cos*2x —2(a+ 2)cos*2x — (2a+5) =0  umeer x0T ObI OHO

peuieHue?
Pewenue: Ilyctp cos 2x =t, tE€[0;1], rorna

f(t) =t —(a+2)t—(2a+ 5). YcioBueM CyIIECTBOBAHUS XOTS

661 ogHOro kopus Ha [0;1]
Sdenserca  f(1)= f(0) = 0.

(1—2(a+2)+=1—2a—5)(—(2a+5)) = 0;
—(—4a—8)(2a+5) = 0;
4(a+2)(2a+5) = 0.

Omeem: tipn a € [—2,5;—2] cymectByeT XOTs ObI OJJMH KOPEHb
ypaBHeHHs cos 2x —2(a + 2)cos 2x — (2a+5) =0,

IIpumep 2: IIpn kakux 3HaYCHUAX apaMeTpa a InpsAMas Vv = a
UMeeT XOTs Obl OJTHY OOIIYIO TOUKY C rpauKkoM (PyHKITHUH

12



. — rg:.r—.' )

T

Jtgx+l

¥

Pewenue: :‘2 1 =a; tgx—3atgx+7—-a=0;
a"g.:l.'—

D=9a>—28+4a=0; 9a’°+4a—28=0;

—2+FF252 _ -1%16 _
dya = 2 = 2 H o= —2
= 3
2 13
: : a
14
a=—.
5
101 1
lposepum tgx =—2; -+a+ 7—a=0; 7"; = 0 - JI0XHO.

Omeem: npu a €(—wo; —2] U [lé +o2) mpAMas vV = a MMeeT

_ tgtxE7

XOTs ObI 0/1IHY OOIIYIO TOUKY C rpaukoM QyHKIUU V = =

IIpumep 3: Haiinure Bce 3HaueHUsI mapameTpa d, IPU KOTOPBIX
MMEET PEIICHNE HEPABEHCTBO

4sin® (3x + 8) = 49a’ + 84a + 40.

Frgx+l

Pewenue: Tak kak sin®(3x +8) €[0;1], To 0= _EE_?—_E“E <1,
{49&3—84.:1—4'329 {(?n—ﬁjf—aLza

T.C. . ; . TOJIBKO TIPH
49a% + 84a+ 36 =0 (7Ta—6)> < 0

&
o=

13



Omeem: HepaBeHCTBO 4sin”(3x + 8) = 49a” + 84a + 40 nmeer

=]
PCIICHUC TOJIBKO IIPpU & = .

IIpumep 4: Pemnte ypaBHEeHHE
J 7cos(6x +7)+32=—20+ 10a — a”, BBISACHHUB, IIPU KaKUX

SHAYCHUAX IMapaMe€Tpa a 5TO BO3MOXKHO.

Pewenue: YpaBHeHUE paBHOCUIIBHO
{ —20+10a—a®* =0
7cos(6x +7)+32 = (a® —10a +20)°.

Ho cos(6x + 7) € [—1;1], u Tak kax

‘et —10a+20)%-32

cos(6x + 7) =1

(e®—10e+20)%-32

I

Torma —1 = 1,

{(a: —10a + 20)* < 39
T. €. - n .
(a= —10a + 20)° = 25

Ho —20+ 10a — a” = 0, 3Ha4ur

5-V5__ 5+45

—— .__.-_., _’)
(e —10a + 20)* — 25 = 0;

(a®* =10+ 15)(a—5)° = 0.

14



Torga npoBepATh HYKHO TOJIBKO @ = 5, TaK KaK TOJIbKO
5€[5—5:5+45]

Utak, (57— 10+%5+20)° = 39; 25 < 39 — ucruma.

—10s5+20)"—32

Torma cos(6x+7) = ‘

cos(6x +7)=—1; 6x+7=—+2mk,

—C—7FImk mels 1
; + -7k,
£ : 1z 3

Omeem: TONBKO IPU a =5 ypaBHEHUE

J7cos(6x+7)+32=—20+10a —a” ¥MeeT KOpHH
r€{(-E2 120k, kEZ
12 3

IIpumep S: Halinure Bce 3HaueHus mapaMerpa a, Ipu KOTOPBIX

YUCJIO X = HC ABJISICTCA PCIICHHUEM HCPABCHCTBA

[
(4x — 57) |a? cos= 4 12a+ 20 < 0.
| 5

[To ycnoButo, 4T00BI HE OBLIO

|5

o 3 Bx
KOpHeH, o~ cr:rsT—IQ-ﬂ—E'D-f:G opu x=—,

T. . a® cos(o* f;r] +12a 420 < 0.

Bnaunr a® + 12a+20<0; Torma (a+2)(a+ 10) < 0.

|

Omeem: npu a € (—10; —2) gncno x = HE SBJISICTCS

pPCHICHUCM HEPABCHCTBA.

15



IIpumep 6: IIpy kakux 3HaUEHUSAX NTapaMeTpa @ YpaBHEHHE

1 3 13 3 a® -8
—cos6x + —cos4x + —cos2x +-— = —— HUMeeT peuieHue?
32 18 32 18 £2
1 3 13 z ef-g
Pewenue: —coséx +—cosdxr +—coslx+ — =— *64;
32 18 32 18 £4

2cos6x + 12cos4x + 30c0s2x + 20 = a® — 8, Torza

2cos6x + 12cos4x + 30cos2x = a® — 28.

Bripasum jieByro 4acTh ypaBHEHUS BHaYaje yepe3 cos 2 x:
2(4cos%2x — 3c052x) + 12(4co5%2x — 1) + 30c0s2x = a® — 28;
8cos?2x + 24cos5°2x + 24cos2x = a’ — 16.

A Teriepp BbIpa3uM JIEBYIO YaCTh YPAaBHEHUsI Uepe3 COSX:

8(2cos?x — 1)¥ + 24(2cos”x — 1) + 24(2c0s5°x — 1) = a” — 16;

8(8cos®y — 12cos*x + 6ros?x — 1) + 24{4cos y —dros?x+ 1) +
+24(2cos?x — 1) = a® — 16;

64cos*y = a* — 8;

at -5
cos®x = —; HO cos®x €[0;1].

16



Omeem: npu a € [—6155_:—2?5] ) [2-1,"5_:61,"5] YpaBHEHUE UMEET

pelieHue.
CamocmosmenvHnas paboma 3:
1. [Tpu kakuX 3HAUEHUSX MapaMeTpa a
ypaBHEHUE
cos 3x —2(a + 1)cos"3x — 2a — 3 = Oumeer XOTS OBI OJTHO
penieHue?
2. Haiigute Bce 3HaueHus mapameTpa a,

IpH KOTOPBIX YpaBHEHHE
cos26x + 2(4 + 1la)sin13x —154a +41=0  umeer

pelieHue.

3. Haiitu Bce 3HaueHMUs mapaMmeTpa a,
MIPH KOTOPBIX YHCIIO

17



T

x = ﬁHe SIBJIIETCS KOPHEM YpaBHEHUS

I
(x— ;_1] (x — 4;7)1“!'&3 —a—81+9cos== =0, a yncio

x = 47  gBISETCS KOPHEM ITOrO YPaBHEHHUS.

18



Omeemoi:
Camocmosmenvras paboma 1:

1. Omeem: npu a€(—ow0;—4)U[—1;5] ypaBHEHHE HMeeT
XOTs OBI OJIUH KOPEHb.
2. Omeem: npu a € [2;5] Tonbko x = & — pelieHue

HEPaBEHCTBA.

Camocmosmenvuas paboma 2:

11
Otser: mpu a € (—<;<] ypaBHEHHE UMEET TOJIBKO OJMH

KOpEHb.

OtBer: mnpu

a € (—o; =2 —V37|U [-2+37;+0)U {—8: 4}
YpaBHEHHE UMEET JIBa KOPHI.

OtBer: ypaBHEeHHE UMeeT pemieHne x = 0,2 npn a = —EJ

1 OHO CJMHCTBCHHOC.

Camocmosmenvnas paboma 3:

OteeT: mpu a € [—1,5;—1].
Otsert: mpu a € [1:—1 ; ﬁ]
Otset: npu a € (—9;—8]U [9;10).

19
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